

随笔

# 白纸的高度

茹熹斌

我喜欢白纸。因为每当我面对白纸时，总是充满着倾吐的欲望，充满着写作的冲动和激情。那一张张白纸上好像蕴藏着我用之不竭的情思和灵感，生长着我采摘不尽的奇花和异卉……总让我双目喷彩亦痴而醉之。

白纸还是我难以割舍的挚友，因为它给了我难以忘怀的恩情。我小时候家贫，经常买不起作业本。所以，我从小学三年级开始就用白纸订的作业本了，无论是语文、数学，还是小楷、图画。那时一张大白纸3分钱，买来裁成32张小纸，针线一缝就是作业本了。白纸本一直伴我读完了小学、初中和高中以及后来深造的日子。一张张白纸铺就了我成长的道路，也给了我战胜困难的勇气和节俭的习惯。

长期使用白纸的后果是不喜欢格子纸，尤其是创作的时候，无论红格子还是蓝格子，都会让我束手束脚魂不守舍。我感到那横格如同“藩篱”，那方格如同“牢狱”，窒息我的灵感和激情，会捆绑我渴望飞翔的心灵。所以，倘

若那时没有白纸，我定会把格子纸翻过来，以抵抗格子们对我的压抑和禁锢，而尽情地扇动情感的翅膀，亦俯瞰苍茫的大地。白纸给了我一种思想的高度，灵魂的高度，生命的高度。

白纸写作，能让我从容自如，并且充满着一种“轻舟已过万重山”的轻盈和潇洒，也有着“将船买白边”的大气与豪迈，更有着青山郭外的美感、绿湾垂柳的悠然……这不仅也是心力神力的融合，更是审美情趣的体现。我一直以为能在这般的审美中展示品性之美，当然是真我的人生。格子纸则不然，你会发现如今有些稿纸的横格也好方格也罢，不是歪斜就是斜，可谓经纬不清，纲目错位，天地失衡。囿于这般的歪斜别扭之中，心情岂能愉悦，书写岂能精当，行文岂能美观，长而久之恐怕是要歪眼斜了。

当然，我给朋友师长写信时要用格子纸，但定要选那上好的稿纸，甚至亲手制作，定要经经纬纬精密适度观之舒畅方可，此番作为，以视尊重。除此之外，我不再用格子纸，如果说这是一种习惯，

倒不如说是我的观念和向往，蕴含着我经历的印痕和感悟以及对自然的痴迷和爱意。因而，喜欢白纸不仅是我心灵的袒露，更是我个性的张扬。

那一张张白纸，在我意识的深层无疑是广阔的原野。我可以在信马由缰地奔跑中，去追风赶月驰骋千里；我可以在驻足凝神中小憩，去观赏天地万物的风采思索脚下道路；我可以撒几粒思想的种子，去培育姹紫嫣红的诗行；我可以植一片幻想的苗圃，去采集感悟的花朵；我可以种几垅意象的稼禾，去收获金色的秋实；我可以抒写这耕耘播种的艰辛和欣慰，也可以壮写这情思向远的豪放和无羁……那是对灵魂的提升、品德的修炼。

白纸上没有“藩篱”、“牢狱”，有的是纯洁宽容的情怀，有的是明亮鲜嫩的阳光，有的是晶莹剔透的月色。我在白纸上潇洒地畅游，我的目光和思维，我的喜悦和哀乐，我的幽思和遥望，我的眼泪，我的笑声……可以粗犷，可以委婉，可以舞之蹈之，而不必去顾及是否越位是否出格，从而使灵魂飞翔在浪漫如虹的境界，也奔向丰富深厚的广远。

一张白纸，驮载着我纯洁的大爱。一张白纸，铭记着我灵魂的回声。一张白纸，是我人生中丰富的拥有，是我渴望身心解放的象征，书写着洁白的人生，追求高度的人生。



两个羊羔(国画) 周昌谷

新书架

## 《全像妈祖》

传英

俗话说：“有海水的地方，就有华人；有华人的地方，就有妈祖。”妈祖，何人神圣也？恐怕很多人都太不了解。本书介绍了“妈祖”神的由来，以及关于“妈祖”文化的起源、发展，讲述妈祖文化的千年历史轨迹。全书共十六章，从“妈祖身世之谜”说起，直至介绍“大陆重要妈祖庙”、“妈祖文学与戏剧艺术”等章节，为读者呈现新鲜为人知的“妈祖”信仰文化。

其实妈祖在历史上确有其人，



初秋(国画) 王剑冰

随笔

## 世象杂录

卞卡

一天晚上八点多，我外出散步，正悠闲地走着，一中年男子拦住我，说：“这位大哥，可怜可怜吧！我一天没吃饭了。”说着把手伸向我。他穿得很邋遢，肩上挎个背包，另一只手里拿着一个白搪瓷茶缸，样子很像个乞丐者。我动了恻隐之心，说：“走，前边不远处有饭店，我给你买一块钱的馒头，吃碗烩面也可以。”他笑了：“大哥真会开玩笑。我是要钱哩，这一点你都不懂？”我真的不懂，也无意和他开玩笑，就说：“你还是不饿。你走吧！”他走了，嘴里不知嘟囔着什么。

无独有偶。我的一位朋友给我说，他曾遇到一个乞丐者，拦住他不让走，朋友问：“你饿吗？”那人说：“我不要吃的，只要钱。”朋友是个悲天怜人的人，看他那可怜的样子，想给他几个钱，只是口袋里没零的，顺便说了句：“我没零钱。”不料那人却接着说：“一百元的也行，给多少你说，剩下的我找你。”朋友打量了他一下，没敢吭声，走了。

一次乘公交车出行，车来了，一群人往上挤，我在最后。上了车，我连忙刷卡，但摁几下都不响。司机师傅斜着眼瞥了我一下，口气怪怪地说：“这是空调车，老年卡不管用。投币。记住，两元！”我不敢怠慢，赶紧投了两元，周围好几双眼睛都在看我。那天并不热，我

是一个名叫林默的民家女：“传说，林默天生与神佛有缘，刚刚一周岁，尚在襁褓中，见诸神像，即‘叉手作欲拜状’。5岁能诵《观音经》，11岁就能按照音乐节节奏跳舞娱神。”有关“妈祖”的传说与传闻多见于正史、野史、地方志和稗史。笔记小说之中，故书中多处引用古代记载“妈祖”的书籍，如《莆田比事》《兴化府志》等等，叙叙议议，详细描绘出海神“妈祖”的传奇形象。书中提及的有关妈祖的民间传说有很多，其中“澎湖助战”、“焚屋引航”等故事，使林默品行端正、乐于助人、无私奉献的形象跃然纸上。

江西美术出版社出版

郟邑旧事

## 西部山乡的嫦娥奔月

刘德玺

嫦娥奔月的神话都和射日英雄后羿有关。在嵩山东麓下的一些乡村，还有另一种说法。传说嫦娥不是神，她是一位美丽的农家少女，住在山清水秀的小山村。她爹是个草药郎中，她时常跟爹上山采药，为穷人治病。这天她在山道上碰见一只被野狗咬伤的小白兔，已经奄奄一息了。她马上为它的伤口敷上草药，不久小兔就能走动了，跟着嫦娥形影不离。悬崖峭壁上的草药不易采摘，嫦娥常常望山兴叹，小白兔几步跳到崖壁上将药采摘下来。嫦娥有了好帮手，每天都会采来许多草药，向她求药的人也越来越多。

一天，嫦娥外出采药跑得很远很远，她饥饿难忍，少气无力地躺在山坡上休息。天晚了，她才背着草药篓慢慢地走下山。山野里凉风习习月光如水，一轮圆月升上当空。小白兔衔来一棵山参，让嫦娥吃了补充力气。谁知道嫦娥刚刚吃下肚，竟然飘飘然上天而去，

一下子飞到月亮上，再也回不到家了。原来，这山参是王母娘娘在嵩山隐秘处种下的仙参，用来饲养天年、长生不老的，哪个凡人吃了都会被罚上天廷做苦役。嫦娥上天后，被罚在月亮的桂树下捣药。小白兔好心办了错事，十分愧疚，就把剩下的山参叶吃了追随嫦娥升天而去，来到月宫的桂树下替嫦娥捣药，让嫦娥休息一下。所以，月亮上的那个身影总是在变化，一会儿是嫦娥一会儿是小兔。嫦娥奔月而去，老爹万般思念她，一病不起。从此再没人为了穷人采药治病了，大家想起嫦娥的好处，都亲切地称她药奶奶，还在山头上建了药奶奶庙焚香祭奠，向她求药求子，保佑一家平安。

八月十五月儿圆。每逢中秋，老婆婆们总会仰望长空对月叹息，想起广寒宫里寂寞难耐的嫦娥，由此牵挂起自己远嫁外村的闺女，老婆婆再也坐不住了，急忙掂上礼物去闺女家瞧一瞧看一看，却心头的思念之情。久而久之，八月十五前后闺女成为郑州西部山区一些乡村的习俗。

“老人家”一词，在现代汉语中常常用于对老年人和长辈的尊称，但这一词实际上源于伊斯兰教义，是舶来品。

据《宗教词典》载：“老人家”一词，是新中国成立前中国伊斯兰教徒对教主的一种尊称，是阿拉伯文“穆尔西德”一词的意译。“穆尔西德”一词源于“道路”（指修炼过程），意为“引路的人”，指伊斯兰教某些教团的宗教导师，负责接受和指导新参加教团的信徒的人。

在元朝时期，伊斯兰教随着部分中亚细亚人、波斯人和阿拉伯人的迁移传入中国，并发生语言的融合。从此，“穆尔西德”便被译为“老人家”，出现在元代及以后的汉语和文学作品中的。

郑州地理

## 二七区17个城中村名称的由来(二)

王瑞明

(6)高寨村：位于二七区南部。据火神庙碑文载：州治南高寨村，村里原有高、荆等7姓，因历史变迁，高姓子孙繁衍，人丁兴旺，故名。原以蔬菜、副业为主，现以服务业、租赁业为主。(7)焦家门村：位于二七区西北部，是市区农业村。清朝时，村中有魏、焦两姓，叫魏楼村。后魏姓迁出，焦姓增多，易今名。无耕地，以旅社、饭店为主。(8)王胡寨村：位于二七区南部，临南三环路。据史载：明朝时，胡姓始祖从山西洪洞县迁此，形成村落，原名叫胡家寨，后村西王姓渐多，改名王胡寨村。以种菜为主，兼办服务、租赁业。(9)西陈庄村：位于二七区北部。明朝永乐年间，先祖陈自强，遵官府移民之令，携大儿子陈杰、二儿子陈举、小儿子陈选徒步到

他的不高兴。最近院里盖成一栋楼，住户都在装修，有不少废品要卖，他要求必须用他的称称，大家不愿意，就到大门外找收废品的。那些人进门不让进，原来他已把门卫买通了，要垄断经营。大家说服了门卫，允许两个收废品的进院收购，几位老太太经过验证，秤上还公平，两人每天收购不少，那个他被冷落在那里，几天后便不再来了。尽管事情不大，这也是打破垄断，实行的一种竞争啊。

博古斋

## “老人家”的由来

陈永坤

徒的人。

## 连载

### 消化性溃疡流食食谱举例

早餐：藕粉 15克  
加餐：米汤(大米 25克+水 400毫升)  
午餐：蒸蛋羹(鸡蛋 60克)  
晚餐：菜汁甩鸡蛋(菜汁 250毫升+鸡蛋 50克+团粉 10克+香油 5克)  
加餐：牛奶 250毫升(注：如饮用牛奶后出现腹胀、腹泻等，可改用奶粉、酸奶或豆浆)

### 消化性溃疡少渣半流食谱举例

早餐：大米粥(大米 25克)  
加餐：蒸蛋羹(鸡蛋 50克)  
午餐：肉末鸡蛋面片(面粉 50克+瘦肉 40克+鸡蛋 50克)  
晚餐：肉末西红柿面条(瘦肉 40克+面条 50克)  
加餐：烤馒头片(面粉 50克)  
加餐：余小肉丸黄瓜片(瘦肉 50克+黄瓜 80克)  
晚餐：素炒茄丝(茄子 150克)

### 爱心提示

有助于溃疡愈合的营养素  
蛋白质  
维生素(特别是维生素C)  
部分微量元素：铁、锌、硒等  
胃轻瘫的营养治疗  
胃轻瘫属于消化道动力障碍性疾病，也称胃麻痹、胃无力、胃潴留等，检查可以发现胃内食物排出减慢、胃窦运动功能减弱或不协调。患者胃排空延迟和无张力，常表现为恶心、烧心、打嗝、腹胀、反酸、嗝气、进食后感到上腹饱胀、反酸、烧心等。这些由各种功能性或器质性的胃肠道疾病导致的症状，正悄悄降低着人们的饮食能力、营养状况和生活质量。

### 胃轻瘫的饮食对策

少量多餐，每日6-8餐。  
不用太干、太硬的和富含粗纤维的食物，尽量将食物加工为稀软状态。如果病情严重，可以将食物混合搅碎成浆(糜)状，以更加利于消化吸收。  
进食适量富含水溶性膳食纤维的食物如魔芋、水果、藻胶等，以利于

### 胃肠蠕动。

适当运动，经常进行胃肠部体外按摩。  
按照医嘱服用促胃肠动力药如吗丁啉、普瑞博思等。  
炎症肠道疾病的食物选择  
宜用食物：精制米面、瘦肉、鱼类、鸡蛋、蔬菜泥等。  
慎用食物：牛奶(对溃疡性结肠炎患者禁用)等。  
禁用食物：粗粮、干豆类、肥肉、动物油、蔬菜和水果(急性发作期禁用)；刺激性调味品：辣椒、胡椒、芥末、各类油炸食品。  
国外研究表明，下述食物与该病复发似有一定关系：玉米、小麦、鸡蛋、土豆、茶、咖啡、苹果、蘑菇、燕麦、巧克力、奶制品、酵母。  
溃疡性结肠炎的饮食治疗：少刺激性，少量多餐  
饮食应少刺激性，少残渣，并供给适宜能量与优质蛋白质、无机盐和丰富的各种维生素，尤其是维生素E。  
疾病发作时，忌食生蔬菜、生水果和带刺激性的葱、蒜、辣椒等调味品。  
腹泻时可用红茶、焦米粥汤等收敛饮料。  
少量多餐。  
溃疡性结肠炎食谱举例  
早餐：小米粥、煮嫩蛋、肉松。  
加餐：去脂酸乳、饼干。  
午餐：烂挂面、清蒸鱼、烩豆腐。  
晚餐：米粥、花卷、肉丝烩鸡丝、煎鸡蛋。  
加餐：冲藕粉、饼干。

### 胃肠动力相关问题的饮食对策

如今，食物越来越多，烹调越来越精，可很多老年人的胃口却越来越弱，食量却越来越少。不少人对此非常诧异：自己的胃怎么了？  
越来越多的消化道症状令越来越多的苦。食欲降低、口苦、暖气、稍稍进食就感到上腹饱胀、反酸、烧心等。这些由各种功能性或器质性的胃肠道疾病导致的症状，正悄悄降低着人们的饮食能力、营养状况和生活质量。

### 首先，应先去医院消化科作系统检查

发现或排除各类胃肠疾病或全身疾病(如糖尿病、心血管疾病、肿瘤等)。如果确诊胃肠疾病或其他疾病，应给予积极治疗。只有在有效治疗原发病的基础上，才谈得上饮食调整。



### 慢性营养方案